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22 Exercicio Escolar - Prova tipo 1. Esta prova possui questoes multipla escolha e verdaderio falso.
Nas questoes verdadeiro/falso, marque no gabarito apenas as afirmagoes verdadeiras.

Marque o gabarito preenchendo completamente a regiao de cada
alternativa.

Q.1
Q.2:
Q.3:
Q.4:
Q.5:
Q.6:
Q.7

a b ¢ d e

: 154820.0

Q.1 (2.00) - Assine as afirmagoes verdadei-

ras:

a) ()

Para o método das bisse¢oes e um inter-
valo de separacao de comprimento 4, o
nimero minimo de iteragbes necessarias
para que o erro seja menor que 1,0x107°
é de 18.

Na procura da raiz aproximada de uma
funcdo f , o método das Secantes deve
ser utilizado apenas quando o método de
Newton falhar, ou seja se |f/ (z)| < 1.
No método iterativo linear, para que a
funcdo G(x) seja fungdo de iteracao de
f, é necessario que ‘f(xeq)| < 1, onde
z., € a raiz desconhecida.

No método de Newton, assume-se a pri-
ori que |G’ (z,,)| =0, onde G(z) ¢é fun-
cao iterativa linear de f , e z,

q € a ralz

e) ()

desconhecida tal que f(z,,) = 0.
O Método de Newton é um caso particu-

lar do Método iterativo linear.

Q.2 (2.00) - Assine as afirmagoes verdadei-

ras:

a) ()

Na pivotacao parcial do 1° pivd, o maior
elemento da coluna 1 deve ter sua linha
trocada de forma que ela passe a ser a
primeira linha da matriz de coeficientes
A.

Se a condi¢ao de dominancia nao for ve-
rificada na matriz de coeficientes A , en-
tdo a solucdo por um método iterativo
ird divergir.

Para verificar se um intervalo real [a;b]
contém apenas uma raiz real da fun-
¢ao f(x), é suficiente mostrar que f(a) *

f(b) <o.
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d) ( ) A decomposi¢do LU possui duas matri-
zes triangulares, uma superior e outra in-
ferior, e a solucdo do problema ocorre re-
solvendo primeiro Uz = y e em seguida
Ly =b.

e) () O n° de condi¢do cond(4) da ma-
triz A, indica o quado sensivel a solu-
¢do de uma sistema Ax=b é em rela-
¢ao & mudancas dos coeficientes de A.
Quanto menor cond(A), mais sensivel

(mal-condicionado) serd o sistema.

Q.3 (2.00) - Assine as afirmagoes verdadei-

ras:

a) () Para a fungdo f(z) = x(z—1), o teo-
rema de Bolzamo é verificado e existe a
garantia de haver apenas uma raiz real
de f no intervalo [0,4;1,5].

b) ( ) No método das cordas, uma funcao li-
near y = ux+v é estabelecida a cada ite-
ragao pelos pontos (a; f (a)) e (b; f (b)) e
a raiz aproximada é calculada fazendo
v=0.

¢) () No método das Secantes, sio necessarias
as solugoes aproximadas de duas itera-
¢Oes anteriores, para poder se calcular
a solucdo aproximada da proxima itera-
cao.

d) ( ) Se o sistema for diagonal estritamente
dominante, entao os métodos de Jacobi e
Gauss-Seidel sdo equivalentes em termos
de desempenho.

e) () E possivel garantir a convergéncia do
método de Gauss-Seidel para o sistema
z+2y=1edz+y=-—2.

Q.4 (1.00) - Calcule aproximadamente a raiz
de f(z) = e™® — sen (5x) usando o método de
Newton. Parta do ponto z; = 0,25 e execute
duas iteragoes. Considere 4 casas decimais em
todos os calculos. Seja S =z + z; + =4, entao

a soma dos digitos de S vale:

Q.5 (1.00) - Considere a fungao f(z) = In (z)+

sen (z)no intervalo [0, 5;0, 6] . Sejam:

() —x
x) + sen (x) + x.
Com respeito ao método iterativo linear, sdo

funcoes de iteracao de f:

a) ()1
b) () 2
c)()3
d)()1le2
e)()les3

Q.6 (1.00) - Seja o sistema 3z + 2y = 4 e
x — by = 7, calcule os coeficientes das matri-
zes L e U. Entao 11 + 115 + 1oy +log +uqyq +

U12 + U/21 + U/22 Vale:

6o T o
S— N N N N

o,

e

N TN N TN /N
S N N N
(S N

Q.7 (1.00) - Seja o sistema z + 3y = 5 e
4z + 2,5y = 1, verifique se existe garantia de
que o sistema convergird se for utilizado um
método iterativo. Caso a garantia seja verifi-
cada, use o método de Gauss-Seidel partindo do
ponto (0,5;0,5) e execute duas iteragoes. Caso
contrario resolva-o pelo método de eliminagao
de Gauss com pivotagdo parcial. Considere 1
casa decimal de precisdo para todos os calculos.
Quanto vale 10 X (z +y) ?

a) () 11
b) () -120
¢) () 10
d) ()5
¢) ()13
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22 Exercicio Escolar - Prova tipo 2. Esta prova possui questoes multipla escolha e verdaderio falso.
Nas questoes verdadeiro/falso, marque no gabarito apenas as afirmagoes verdadeiras.

Marque o gabarito preenchendo completamente a regiao de cada
alternativa.

Q.1
Q.2:
Q.3:
Q.4:
Q.5:
Q.6:
Q.7

a b ¢ d e

Prova: 154819.0

Q.1 (2.00) - Assine as afirmagoes verdadei-

ras:

a) ()

Para o método das bisse¢oes e um inter-
valo de separacao de comprimento 4, o
nimero minimo de iteragbes necessarias
para que o erro seja menor que 1,0x107°
é de 18.

Na procura da raiz aproximada de uma
funcdo f , o método das Secantes deve
ser utilizado apenas quando o método de
Newton falhar, ou seja se |f/ (z)| < 1.
No método iterativo linear, para que a
funcdo G(x) seja fungdo de iteracao de
f, é necessario que ‘f(xeq)| < 1, onde
z., € a raiz desconhecida.

No método de Newton, assume-se a pri-
ori que |G’ (z,,)| =0, onde G(z) ¢é fun-
cao iterativa linear de f , e z,

q € a ralz

e) ()

desconhecida tal que f(z,,) = 0.
O Método de Newton é um caso particu-

lar do Método iterativo linear.

Q.2 (2.00) - Assine as afirmagoes verdadei-

ras:

a) ()

Na pivotacao parcial do 1° pivd, o maior
elemento da coluna 1 deve ter sua linha
trocada de forma que ela passe a ser a
primeira linha da matriz de coeficientes
A.

Se a condi¢ao de dominancia nao for ve-
rificada na matriz de coeficientes A , en-
tdo a solucdo por um método iterativo
ird divergir.

Para verificar se um intervalo real [a;b]
contém apenas uma raiz real da fun-
¢ao f(x), é suficiente mostrar que f(a) *

f(b) <o.
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d) ( ) A decomposi¢do LU possui duas matri-
zes triangulares, uma superior e outra in-
ferior, e a solucdo do problema ocorre re-
solvendo primeiro Uz = y e em seguida
Ly =b.

e) () O n° de condi¢do cond(4) da ma-
triz A, indica o quado sensivel a solu-
¢do de uma sistema Ax=b é em rela-
¢ao & mudancas dos coeficientes de A.
Quanto menor cond(A), mais sensivel

(mal-condicionado) serd o sistema.

Q.3 (2.00) -

ras:

Assine as afirmacoes verdadei-

a) () Para a fungdo f(z) = x(z—1), o teo-
rema de Bolzamo é verificado e existe a
garantia de haver apenas uma raiz real
de f no intervalo [0,4;1,5].

b) ( ) No método das cordas, uma funcao li-
near y = ux+v é estabelecida a cada ite-
ragao pelos pontos (a; f (a)) e (b; f (b)) e
a raiz aproximada é calculada fazendo
v=0.

¢) () No método das Secantes, sio necessarias
as solugoes aproximadas de duas itera-
¢Oes anteriores, para poder se calcular
a solucdo aproximada da proxima itera-
cao.

d) ( ) Se o sistema for diagonal estritamente
dominante, entao os métodos de Jacobi e
Gauss-Seidel sdo equivalentes em termos
de desempenho.

e) () E possivel garantir a convergéncia do
método de Gauss-Seidel para o sistema
z+2y=1edz+y=-—2.

Q.4 (1.00) -
de f(z) =

Newton. Parta do ponto z; = 0,45 e execute

Calcule aproximadamente a raiz

e~ — sen (bz) usando o método de

duas iteragoes. Considere 4 casas decimais em
todos os calculos. Seja S =z + z; + =4, entao

a soma dos digitos de S vale:

c) ()23
d) () 24
e) ()25

Q.5 (1.00) - Considere a fungao f(z) = In (z)+

sen (z)no intervalo [0, 5;0, 6]. Sejam::.

G(z) =In(z)+ sen(z) — x.

2. G(x) = exp(—sen(x)).
G(z) =In(x) + sen (x) + .

Com respeito ao método iterativo linear, sdo

funcoes de iteracao de f:

a) ()2
b) ()1
c)()3
d)()1le2
e)()les3

Q.6 (1.00) - Seja o sistema 2z +y = 2 e
3z + 2y = 5, calcule os coeficientes das matrizes
LeU. Entaoly; +1li9+ 1y +1log+uq +u0+

U21 + U22 Vale:

6o T o
S— N N N N

o,

e

~ o~ o~ o~
—_— — — — —
= Ot O N oo

Q.7 (1.00) - Seja o sistema z + 2y = 1 e
2z 4+ 1,5y = 1, verifique se existe garantia de
que o sistema convergird se for utilizado um
método iterativo. Caso a garantia seja verifi-
cada, use o método de Gauss-Seidel partindo do
ponto (0,5;0,5) e execute duas iteragoes. Caso
contrario resolva-o pelo método de eliminagao
de Gauss com pivotagdo parcial. Considere 1
casa decimal de precisdo para todos os calculos.
Quanto vale 10 X (z +y) ?

9
-5

6o T o
S N N N N

=}

0
10

()
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2° Exercicio Escolar - Prova tipo 3. Esta prova possui questées multipla escolha e verdaderio falso.
Nas questoes verdadeiro/falso, marque no gabarito apenas as afirmagoes verdadeiras.

Marque o gabarito preenchendo completamente a regiao de cada
alternativa.

Q.1
Q.2:
Q.3:
Q.4:
Q.5:
Q.6:
Q.7

a b ¢ d e

Prova: 154821.0

Q.1 (2.00) - Assine as afirmagoes verdadei-

ras:

a) ()

Para o método das bisse¢oes e um inter-
valo de separacao de comprimento 4, o
nimero minimo de iteragbes necessarias
para que o erro seja menor que 1,0x107°
é de 18.

Na procura da raiz aproximada de uma
funcdo f , o método das Secantes deve
ser utilizado apenas quando o método de
Newton falhar, ou seja se |f/ (z)| < 1.
No método iterativo linear, para que a
funcdo G(x) seja fungdo de iteracao de
f, é necessario que ‘f(xeq)| < 1, onde
z., € a raiz desconhecida.

No método de Newton, assume-se a pri-
ori que |G’ (z,,)| =0, onde G(z) ¢é fun-
cao iterativa linear de f , e z,

q € a ralz

e) ()

desconhecida tal que f(z,,) = 0.
O Método de Newton é um caso particu-

lar do Método iterativo linear.

Q.2 (2.00) - Assine as afirmagoes verdadei-

ras:

a) ()

Na pivotacao parcial do 1° pivd, o maior
elemento da coluna 1 deve ter sua linha
trocada de forma que ela passe a ser a
primeira linha da matriz de coeficientes
A.

Se a condi¢ao de dominancia nao for ve-
rificada na matriz de coeficientes A , en-
tdo a solucdo por um método iterativo
ird divergir.

Para verificar se um intervalo real [a;b]
contém apenas uma raiz real da fun-
¢ao f(x), é suficiente mostrar que f(a) *

f(b) <o.
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d) ( ) A decomposi¢do LU possui duas matri-
zes triangulares, uma superior e outra in-
ferior, e a solucdo do problema ocorre re-
solvendo primeiro Uz = y e em seguida
Ly =b.

e) () O n° de condi¢do cond(4) da ma-
triz A, indica o quado sensivel a solu-
¢do de uma sistema Ax=b é em rela-
¢ao & mudancas dos coeficientes de A.
Quanto menor cond(A), mais sensivel

(mal-condicionado) serd o sistema.

Q.3 (2.00) -

ras:

Assine as afirmacoes verdadei-

a) () Para a fungdo f(z) = x(z—1), o teo-
rema de Bolzamo é verificado e existe a
garantia de haver apenas uma raiz real
de f no intervalo [0,4;1,5].

b) ( ) No método das cordas, uma funcao li-
near y = ux+v é estabelecida a cada ite-
ragao pelos pontos (a; f (a)) e (b; f (b)) e
a raiz aproximada é calculada fazendo
v=0.

¢) () No método das Secantes, sio necessarias
as solugoes aproximadas de duas itera-
¢Oes anteriores, para poder se calcular
a solucdo aproximada da proxima itera-
cao.

d) ( ) Se o sistema for diagonal estritamente
dominante, entao os métodos de Jacobi e
Gauss-Seidel sdo equivalentes em termos
de desempenho.

e) () E possivel garantir a convergéncia do
método de Gauss-Seidel para o sistema
z+2y=1edz+y=-—2.

Q.4 (1.00) -
de f(z) =

Newton. Parta do ponto z; = 1,20 e execute

Calcule aproximadamente a raiz

e~ — sen (bz) usando o método de

duas iteragoes. Considere 4 casas decimais em
todos os calculos. Seja S =z + z; + =4, entao

a soma dos digitos de S vale:

Q.5 (1.00) - Considere a fun¢ao f(z) =

sen (z)no intervalo [0, 5;0, 6]. Sejam :

In(z)+

G(z) =In(z) + sen (z) —
. G(z) =In(z) + sen (z) +
3. G(z) = exp (—sen (z)).

Com respeito ao método iterativo linear, sdo

funcoes de iteracao de f:

a)( )3
b) () 2
c)()1
d()2e3
e)()les3

Q.6 (1.00) - Seja o sistema 2z + 3y = 0 e
4z +y = 10, calcule os coeficientes das matrizes
LeU. Entaoly; +1li9+ 1y +log+uyq +uo+

U21 + U22 Vale:

a)( )45
b) () 55
c) ()35
d) ()25
e)( )15

Q.7 (1.00) - Seja o sistema 2z + 3y = 10 e
1,52 —y = 1, verifique se existe garantia de
que o sistema convergird se for utilizado um
método iterativo. Caso a garantia seja verifi-
cada, use o método de Gauss-Seidel partindo do
ponto (0,5;0,5) e execute duas iteragoes. Caso
contrario resolva-o pelo método de eliminagao
de Gauss com pivotagdo parcial. Considere 1
casa decimal de precisdo para todos os calculos.
Quanto vale 10 X (z +y) ?

42
-120
0
0

¥
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Calculo Numérico:

Questao 1:

a) FALSO, n = 19

b) FALSO, o método das secantes pode ser usado em qualquer problema.
c) FALSO, -1 < G'(x*) > 1.

d) VERDADEIRO

e) VERDADEIRO

Questao 2:

a) FALSO, maior elemento em médulo.

b) FALSO, nada pode se afirmar.

c) FALSO, é necessaro também mostrar que f'(x) tem sinal constante em [a;b].
d) FALSO, na ordem trocada

e) FALSO, quanto MAIOR cond(A), mais sensivel.

Questao 3 :

a) FALSO, f'(x) = 2x -1 muda de sinal , f'(0,4) = -0,2 e f'(1,5) = 2

b) FALSO, fazendo y = 0 e x = -v/u.

c) VERDADEIRO

d) FALSO, Gauss-Seidel converge em um nimero de iteraclGa igual ou inferior ao de
Jacobi, portanto tem melhor desempenho.

e) VERDADEIRO, basta trocar as linha e avaliar a dominancia.

Questao 4:

TIPO 1: x 0 =0,25 --> X1
RESP: 15

TIPO 2: x 0 = 0,45 --> X1
RESP: 22

TIPO 3: x 0 =1,20 --> X1
RESP: 18

0,1777 --> X 2 = 0,193 -->S1 = 0,6207 -->

0,5061 --> X 2

0,4978 --> S1

1,4539 -->

1,3138 --> X 2 1,3112 -->S1 = 3,825 -->

Questao 5:
G(x) = exp(-sen(x)) é funcdo iterativa linear de f(x)

Questdo 6:

TIPO 1:

3*¥x + 2%y = 4
X -5y =17

L11=3, L21 =

ull = 1, U12

RESP: 1

12 = 0, L22 = -17/3,

1, L
=2/3, U21 =0, U22 =1

TIPO 2:
2¥x + y
3*x + 2%y
L11=2, L21 =
Uil = 1, U12
RESP: 8

2
5
3, L12 =
= 0,5, U2

TIPO 3:
2*¥x + 3*y
4*x + y
L11=2, L21 =
ull = 1, U12
RESP: 4,5

0
1

L=<}

, L12 =0, L
1,5, U21

Questao 7:
obs: houve mudanca no gabarito da prova tipo 2, apresentado abaixo
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TIPO 1:
4x + 2,5y =1 --> dominante por linha
X+ 3y =5
RESP: x --> 0,5 --> -0,1 --> -0,8
y -->0,5--> 1,7 --> 1,9
10*(x+y) = 11
TIPO 2
2x + 1,5y =1 --> dominante por linha
X + 2y =2
RESP: x --> 0,5 --> 0,1 --> 0,2
y -->0,5--> 0,4 --> 0,4
10*(x+y) = 6
TIPO 3:
1,5x -y =1 --> dominante por linha
2X + 3y =10
RESP: x --> 0,5 --> 1,0 --> 2,5
y -->0,5 --> 2,7 --> 1,7
10*(x+y) = 42



